

# 坚持守正创新 勇担时代使命

——喜迎党代会·回眸砥砺奋进的五年(二)

■五年来,我们坚持助力健康中国建设,社会服务取得新成效。

附属医院主动服务健康中国战略,推进国家中医医学中心、国家中医临床研究基地、国家中医药传承创新中心、国家中医疫病防治基地、国家区域医疗中心、中西医协同“旗舰”医院、全国中医特色重点医院等重点项目建设。促进中医学术传承弘扬,新建国医大师严世芸、施杞传承工作室,立项2022年上海市名老中医药专家学术经验研究工作室建设项目36项。深化长三角中医药一体化建设,牵头组建8个专科联盟、制定11个中医或中西医结合诊疗指南(专家共识)。中医医联体“一区一品牌”重点基地和专科联盟建设成效明显。与本市13个区开展区域合作,共建40家社区卫生服务中心。附属医院在全国公立医院绩效考评中保持领先地位,岳阳中西医结合医院连续五年获得中西医结合类考核第一名,龙华医院、曙光医院轮获中医类考核前三名。与56家单位开展中医、中西医结合医院结对共建,促进共同进步,共同发展。在抗击新冠肺炎疫情期间,师生医务人员共筑校园安全防线,附属医院组建医疗队驰援武汉,4家附属医院组建的上海支援雷神山医院医疗队荣获中宣部授予的“时代楷模”称号,全校上下助力打赢大上海保卫战。

■五年来,我们坚持深化国际交流合作,中医药文化传播拓展新空间。

成立上海市中医药国际标准化研究院,推动中医药领域国际标准制定,2018年6月以来,国际标准化组织/中医药技术委员会(ISO/TC 249)发布中医药国际标准75项,其中由学校提出并主导的提案达16项。制定面向世界卫生组织(WHO)194个成员国的《WHO中医药术语国际标准》,深度参与WHO传统医学国际分类项目,提升中医药的国际影响力和竞争力。响应“一带一路”倡议,在泰国、摩洛哥等5个国家建立海外中医药中心,在希腊创办



上海中医药大学平顶山医院正式开诊



上海市中医药国际标准化大楼建成使用

孔子学院,在西班牙等国建立太极健康中心。与国外科研院所建立联合研究院,推进传统医学等多领域科学研究。中医药课程进入欧洲高校教育体系。推进中医药文化海外传播,《中医药文化(英文)》被国外知名数据库收录,连续三年入选《科技期刊世界影响力指数(WJCI)报告》。学校入选第二批国家中医药服务出口基地。

■五年来,我们坚持加强校园文化建设,文化育人彰显新特色。

充分发挥中医药文化的引领作用,凝练和培育与世界一流中医药大学建设相匹配的文化育人品牌。加强中医药文化研究阐释,成立《黄帝内经》国际研究院,举办“大美中医·大师论坛”。加强中医药文化时代阐释,与上海教育电视台联合制作“岐黄中国——杏林名家讲坛”等4个系列精品文化专题节目。建强中医药文化传播平台,发挥上海中医药博物馆、中医药文化杂志、中医药文化地标和“一院一品”文化标识的文化传播作用。开展各类型贴近社会大众需求的文化体验活动,推动中医药文化进社区、入园区。学校连续十二届获评上海市文明单位和文明校园,6家附属医院先后获评全国文明单位。“五禽戏”入选第一批全国普通高校中华优秀传统文化传承基地建设项目建设。上海中医药博物馆入选首批中华中医药学会科普基地。

■五年来,我们坚持提升服务保障能级,校园环境呈现新面貌。

不断改善学生学习生活环境和教师教学科研条件,对食堂、宿舍楼、实验室、体育场等进行修缮改造。上海市中医药国际标准化大楼建成使用,百草园异地新建,博雅亭成为文化新地标。开展健康校园、绿色校园、平安校园、智慧校园建设,获评上海高校学生公寓“六T”管理示范单位、上海市节水型学校、上海市安全文明校园。加快信息化建设步伐,建设校园一网通办平台和“一站式”后勤综合服务平台,加强学校网络安全综合防护体系建设,入选首批上海市教育信息化应用标杆培育校。

■五年来,我们坚持落实主体责任,全面从严治党展现新作为。

成立党的建设工作领导小组,健全党委统筹、分工协作、责任到位、保障有力的工作领导体制和运行机制。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,通过开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、“四史”学习教育、党史学习教育,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,引导广大党员干部以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。举

办马克思主义与中华优秀传统文化相结合学术研讨会,全国高等中医药院校党建工作年会,加深对新时代党的建设规律的认识。举办庆祝建党百年、喜迎党的二十大等主题活动,组建“杏马”理论宣讲团、“星火”大学生红色精神宣讲团,牵头成立“十馆五校”馆校协同育人联盟,在全国设立9个红色革命教育岐黄育人实践基地。实施学校系统党建质量提升工程,党支部入选全国党建工作样板支部4个,研究生样板党支部2个、“双带头人”教师党支部书记工作室1个,学校先后入选上海党建工作特色高校、示范高校,附属医院入选上海公立医院党建工作示范医院、特色医院。完善干部选拔任用和绩效考核制度,优化干部教育培养体系,健全年轻干部成长“培养链”。深化细化“四责协同”机制,推动管党治党与业务工作同部署、同实施、同检查。领导班子成员每年落实全面从严治党主体责任“问题、责任、项目”三张清单和党风廉政建设主体责任项目。贯彻中央八项规定精神,锲而不舍纠“四风”,树新风。强化对重点领域、关键环节的监督,开展医药领域腐败问题集中整治。运用监督执纪“四种形态”,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。建立完善干部考核评价机制,健全激励约束机制,形成良好的选人用人导向。

匡海学介绍此次审核评估总体情况。专家组一致认为,上海中医药大学坚持本科教学中心地位不动摇,走质量不断提升为核心的内涵式发展道路,深化本科教育教学改革,取得了一定的改革成效。专家组围绕学校教育教学工作,提出要进一步提升行业引领能力和思政育人水平;进一步优化与创新一流人才培养体系;进一步提升师资队伍建设水平;进一步完善教学质量保障体系。

会上,专家组成员就更好促进学校高质量发展交流考察意见,并提出建设性意见建议。

校党委书记曹锡康表示,专家组提出的整改建议中肯、精准,具有前瞻性,学校诚恳接受,并将仔细研究、全面落实。一是要堅持问题导向,对照问题清单和整改清单,逐项梳理、逐项整改。二是要堅持产出导向,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。三是要堅持目标导向,健全工作机制,全面深化

本科教育教学改革,加快推进特色鲜明的高水平大学建设。

平辉对学校如何高质量做好审核评估整改工作提出意见:

要深刻领悟高等教育发展的新定位和新导向,主动服务高质量发展,全面提高人才自主培养质量;要正确认识学校在教育教学改革和发展中面临的局势,优化医学专业布局,深化人才培养模式改革,完善综合配套保障,将质量文化建设内化为全体师生共同价值追求和自觉的行为。他希望学校压实主体责任,扎实推进新一轮审核评估整改工作。

学校将以此为契机,进一步巩固和扩大以评促建成效,使审核评估思想、理念、核心要义融入日常教学,成为学校教育教学高质量发展的助推器。(教务处)

本报记者 6月14日,我校举行本科教育教学审核评估专家组意见交流会。审核评估专家组组长、黑龙江中医药大学原副校长匡海学,审核评估专家组副组长、上海市教委主任薛明扬,上海市教委副主任陈鹤良,附属医院院长刘昌华主持。

匡海学指出,此次审核评估总体情况良好。专家组一致认为,上海中医药大学坚持本科教学中心地位不动摇,走质量不断提升为核心的内涵式发展道路,深化本科教育教学改革,取得了一定的改革成效。专家组围绕学校教育教学工作,提出要进一步提升行业引领能力和思政育人水平;进一步优化与创新一流人才培养体系;进一步提升师资队伍建设水平;进一步完善教学质量保障体系。

会上,专家组成员就更好促进学校高质量发展交流考察意见,并提出建设性意见建议。

校党委书记曹锡康表示,专家组提出的整改建议中肯、精准,

具有前瞻性,学校诚恳接受,并将仔细研究、全面落实。一是要堅持问题导向,对照问题清单和整改清

单,逐项梳理、逐项整改。二是要堅持产出导向,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。三是要堅持目标导向,健全工作机制,全面深化

# 以评促建 以评促强 深化本科教育教学改革

# 上海中医大报

SHANGHAI UNIVERSITY OF TRADITIONAL CHINESE MEDICINE BIWEEKLY

中共上海中医药大学委员会主管、主办

《上海中医大报》编辑部出版

第464期(总第904期) 2024年6月15日

国内统一连续出版物号 CN31-0817/(G) 网址:https://www.shutcm.edu.cn 本期四版

## 奋力书写教育强国时代答卷 本科教育教学审核评估专家组意见交流会举行

本报讯 6月14日,我校举行本科教育教学审核评估专家组意见交流会。

审核评估专家组组长、黑龙江中医药大学原副校长匡海学,审核评估专家组副组长、上海市教委主任薛明扬,上海市教委副主任陈鹤良,附属医院院长刘昌华主持。

匡海学介绍此次审核评估总体情况。专家组一致认为,上海中医药大学坚持本科教学中心地位不动摇,走质量不断提升为核心的内涵式发展道路,深化本科教育教学改革,取得了一定的改革成效。专家组围绕学校教育教学工作,提出要进一步提升行业引领能力和思政育人水平;进一步优化与创新一流人才培养体系;进一步提升师资队伍建设水平;进一步完善教学质量保障体系。

会上,专家组成员就更好促进学校高质量发展交流考察意见,并提出建设性意见建议。

校党委书记曹锡康表示,专家组提出的整改建议中肯、精准,具有前瞻性,学校诚恳接受,并将仔细研究、全面落实。一是要堅持问题导向,对照问题清单和整改清

单,逐项梳理、逐项整改。二是要堅持产出导向,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。三是要堅持目标导向,健全工作机制,全面深化

本科教育教学改革,加快推进特色鲜明的高水平大学建设。

平辉对学校如何高质量做好审核评估整改工作提出意见:

要深刻领悟高等教育发展的新定位和新导向,主动服务高质量发展,全面提高人才自主培养质量;要正确认识学校在教育教学改革和发展中面临的局势,优化医学专业布局,深化人才培养模式改革,完善综合配套保障,将质量文化建设内化为全体师生共同价值追求和自觉的行为。他希望学校压实主体责任,扎实推进新一轮审核评估整改工作。

学校将以此为契机,进一步巩固和扩大以评促建成效,使审核评估思想、理念、核心要义融入日常教学,成为学校教育教学高质量发展的助推器。(教务处)

## 以严明组织纪律锤炼党性

校领导班子党纪学习教育读书班举行集体学习

本报讯 6月3日下午,校领导班子党纪学习教育读书班第三次集体学习在行政中心428会议室举行,重点学习《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)第七章“对违反组织纪律行为的处分”。校党委书记曹锡康主持读书班集体学习。

校领导班子成员和党委职能部门负责人参加学习。

副校长王昌华提出,要严格落实民主集中制、请示报告制度、民主生活会制度,将锤炼党性落实到严明组织纪律中。要抓好分

管领域的组织纪律教育,始终把纪律和规矩挺在前面。

曹锡康在主持会议时指出,

要正确认识和处理严明组织纪律与发扬党内民主的关系,严明组织纪律与执行其他纪律的关系、遵守组织纪律和干部担当作为的关系,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,落实“三个区分开来”要求,为守规矩、敢担当的干部撑腰鼓劲。(宣传部)

## 党纪学习教育



国际标准化组织/中医药技术委员会(ISO/TC 249)第十三次全体成员大会开幕式暨上海市中医药国际标准化研究院揭牌仪式举行



我校举办高校师生党员集中培训,上海中医药大学党委系统4000余名党员同上一堂党课

## 区校协同打造中西医结合品牌

岳阳中西医结合医院分院落户松江

本报记者 5月24日,松江区与岳阳中西医结合医院用地意向书签约仪式举行,标志岳阳中西医结合医院松江分院项目正式落地。松江区委书记程向民,上海申康医院发展中心主任王兴鹏,我校校长季光,上海市卫生健康委员会副主任、市保健局局长胡鸿毅出席仪式并讲话。仪式由松江区委副书记韦主持。

季光表示,学校将努力打造与松江区经济社会发展相协调、与松江区居民健康需求相适应的中西医结合服务体系,推动松江区卫生健康事业高质量发展。

王兴鹏表示,此次岳阳中西医结合医院落户松江建设分院,要聚焦松江新城建设目标

任务,进一步推动生物医药产业融合发展、优势互补,赋能长三角G60科创走廊生物医药产业集群高质量发展。

胡鸿毅希望岳阳中西医结合医院松江分院强化协同创新,全力打造“五个新城”建设标志性的中医医疗机构,为长三角G60科创走廊产业创新发展作出应有贡献。

季光表示,学校将努力打造与松江区经济社会发展相协调、与松江区居民健康需求相适应的中西医结合服务体系,推动松江区卫生健康事业高质量发展。

王兴鹏表示,此次岳阳中西医结合医院落户松江建设分院,要聚焦松江新城建设目标

与会专家围绕自然教育的现状与未来、生态文明建设等议题进行交流,为自然教育的发展提供了新思路和新方向。会议还发布了

## 延伸统战“同心圆”半径

### “统战之家”揭牌

本报讯 6月7日,我校“统战之家”揭牌并发布“统战活动月”活动项目。学校各党派和团体围绕思想建设、社会服务等内容,组织策划了14项主题活动。

## 中西医结合教育改革发展研讨

### 中国自然教育大会

《2023中国自然教育行业发展报告》

本届大会主题为“上海,更好的自然教育”,在我校主会场设置了15个专题交流分享平台,展示了最新的自然教育理念、政策动态和科研成果。上海市还同步设立5个分会场,其他省(区、市)也有8个平行分会场举行活动。此外,大会还特别设置了2024中国自然教育大会自然教育展、上海自然教育创新大赛、青年说等特色活动。

本届大会筹备期间,《中国自然教育发展报告》正式出版发行。中国林学会将2019年至2022年各年度《中国自然教育发展报告》赠予我校图书馆,期待《中国自然教育发展报告》以我校为起点,为更多自然教育相关机构和从业人员提供决策支持和指导。

(党委校长办公室)

